

创建全国文明城市进行时之

创建全国文明城市进行时之

身边变化

反光镜

# “小积分”彰显文明“大能量”

□记者 姬慧洋 文/图

本报讯 在市城乡一体化示范区搬口办事处盛和家园社区有这么一个“超市”，里面的商品不用钱购买直接拿文明积分可以兑换。“通过多做文明事可以累计分值，在积分兑换超市领取相应的生活用品，光荣又有意义，值得点赞！”7月12日，市民张东安拿着自己用文明积分兑换的垃圾桶乐得合不拢嘴。

说起积分，大家首先想到的都是手机卡积分、信用卡积分，消费越多，积分越多。但张东安口中所说的积分不用消费，而是靠全家养成文明的好习惯换来的。当日上午，走进盛和家园党群服务中心，记者看到透明柜子里放着口罩、消毒液、打印纸、乒乓球拍、垃圾袋等物品，柜子上方则放着扫帚、垃圾桶、棉拖把，每个柜门上根据物品价值分别贴着“5积分”“10积分”“15积分”“20积分”的标识牌。“虽然积分兑换的礼品不是很贵重，但都很实用。通过这个制度，我们能够明显感到榜样的力量增强了，整个社区的文明程度明显提升，大家变得关心集体、爱护环境、团结互助、积极上进。”居民王女士说。

积分兑换超市从制度设置到分值统计，从积分兑换再到货品设置，形成了闭环流程。据介绍，为推动创建全国文明城市工作走深走实，盛和社区依托新时代文明实践站，采用积分



社区居民用文明积分兑换心仪物品

兑换形式，在党群服务中心打造爱心积分动态超市，社区群众通过参加志愿活动、拍摄不文明行为、清理“牛皮癣”广告、自主参加小区治理活动等多种方式来获取积分，积分以一周评比的形式累计，在每个月固定时间可以到积分超市进行商品兑换。“经过一段时间的探索和实践，目前积

分超市已逐步成为建设文明社区、培养良好风气的新载体，可以有效引领社区居民积极参与到‘创文’活动中来，用行动换取积分，用积分兑换物品，用居民看得见、摸得着的方式，让大家感受到付出的快乐，展现社区文明新气象。”该社区党支部书记张红友说。②16

## 精细管护 打造周口铁路公园风景长廊

□记者 李瑞才

为持续推进周口铁路主题公园沿线环境整治，优化沿线生态环境，助力文明城市创建，全力打造优美、舒适、整洁、文明的游园绿化环境，连日来，市园林绿化中心对这里的绿化带、草坪进行修剪整形，让原本参差不齐的绿化植物变得整齐漂亮。

7月9日下午，记者在现场看到，园林工作人员采取“人机结合”的方式，将绿化带、地坪修剪成统一的高度。同时，

对小火车运行铁路沿线绿地、广场等区域杂草进行全面清理，对绿化植物进行修剪整形，改善了园区绿化面貌，消除了安全隐患。周口铁路主题公园工作人员杨永林说：“我们会定期对园区内的广场、道路及绿化地进行排查，对损坏的垃圾桶内胆、井盖、路灯等设施进行更换，对凹凸不平的路面、存在安全隐患的地面砖块进行修补，这些工作看似繁琐，但关乎群众安全出行，关乎公园的整体面貌，一点都不能马虎。”经过连续2个多

小时的高温作业，周口铁路主题公园铁轨及两侧路肩全部清理干净，不仅提高了园区绿化及附属设施管养档次，还进一步改善了游园环境。

市园林绿化中心办公室副主任石菲在接受采访时表示，下一步，他们将持续精细化管养，为市民朋友提供一个舒适优美的游园环境，为创建文明城市增添生机与活力。她在此提醒广大市民朋友要爱护公园环境，保护公园设施，遵守公园秩序，文明健身、文明游园。②18

## 我市开出首张乡镇行政执法罚单

□记者 陈永团

本报讯 7月10日是周口市淮阳区向乡镇下放部分经济社会管理权限事项的首日。当日，淮阳区新站镇综合行政执法大队在辖区开出了首张罚单。据悉，这是全市第一张由乡镇人民政府为执法主体开具的乡镇行政执法罚单，标志着我市在落实权限下放工作中迈出了坚实的一步。

当日，淮阳区新站镇综合行政执法大队依据执法权限在日常巡查中，发现

辖区一家活鸡活鱼店将摊点摆放至人行道，涉嫌出店经营给群众出行带来不便。执法人员在出示行政执法证后，经调查询问、现场取证等程序，向店家告知其占道经营行为违反了《河南省城市市容和环境卫生管理条例》，依法向当事人下达了《行政处罚决定书》，做出责令停止违法行为并罚款的处罚决定，涉事店主表示认识到自己的违法行为，当场缴纳了罚款。

按照《河南省乡镇（街道）综合行政执法规范化实用手册》要求，淮阳区新

站镇综合行政执法大队在硬件设施上率先建设了标准化办公场所，配备了“三室一库”，成立了不少于15人的专职队伍，全部持证上岗，并任命司法所为执法大队法制室主任，全程参与执法监督；配备执法车辆两辆、执法记录仪4部。

周口市司法局有关负责人表示，淮阳区新站镇紧扣乡镇机构改革和权限下放各项工作要求，完善乡镇综合行政执法体制，有效解决原先困扰基层“看得见、管不着”的问题，更好地服务保障群众需求。②16

不按道行驶不戴头盔  
不文明更不安全



近日，在中心城区朝阳路北段，一位市民骑电动车不佩戴安全头盔行驶在机动车道上，乘坐人员也未佩戴头盔，并在公共场合赤膊光膀，这种行为既不文明更不安全。

记者 王慕晨 整理

西华

## 集中销毁 过期精麻药品

□记者 任富强  
通讯员 任君箫 王艳蕾

本报讯 7月11日上午，西华县公安局联合县禁毒委、县卫健委对该县人民医院过期精麻药品及空安瓿依法集中销毁，以实际行动形成“夏季治安打击整治行动”整体合力。

据了解，“夏季治安打击整治行动”开展后，西华县公安局为进一步加强精麻药品和第一类精神药品的使用和管理，保障人民群众用药安全，严防麻醉药品、精神药品流入非法渠道，根据《药品管理法》《麻醉药品和精神药品管理条例》和相关法律法规及医疗部门麻醉药品、第一类精神药品管理相关要求，联合县禁毒委、县卫健委对县人民医院过期麻醉药品和精神药品及空安瓿依法进行集中销毁，并现场监督，查找漏洞短板，提升防范工作精准性有效性。

在当日的销毁现场，工作人员对药品名称、规格、数量、批号、生产单位、有效期等进行细致核对。清点完毕后，执法监督人员填写了过期精麻药品销毁记录，并由该院药剂科负责人及在场监督人员在过期精麻药品销毁记录表上签字确认。随后，销毁人员采用击碎、焚烧的方式统一销毁过期精麻药品及空安瓿，并对销毁情况进行拍照和全程录像。②15